

El Porvenir de León

AÑO LV

NUM. 5.550

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

Frecios de suscripción

En la Capital 1.50 pesetas al mes; fuera 6 al trimestre.

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

León, 4 de Abril de 1918

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales.
Informes en la Administración: Cervantes/3.

Frecios de suscripción

Fuera de la Capital
2 pesetas al mes.

El alma nacional

Cualquier cosa nos entusiasma, nos saca de quicio. Un día es la solución de la crisis, alegría perfectamente justificada; otro día es una noticia simple, ñoña, que da vergüenza repetirla: el casamiento de Belmonte.

En España, donde se le concede a los más importantes problemas nacionales un reducido espacio en las columnas de la prensa, conságranse, sin embargo, planas enteras a contar la vida, pasión y milagros de un hombre, cuyo mérito estriba en llenar la cartera de billetes por consumir el más repugnante de los espectáculos.

En todas partes se dice: Belmonte se ha casado. Esa multitud informe, que lleva el nombre de afición, se halla apenada, como si nos afectase una gran desgracia.

—¿Qué será de nosotros, dice?

En cambio, pasan todos los días ante nuestra vida, escalonados, los múltiples problemas de grandísima importancia, de los que dependen nuestra prosperidad, y pocos, poquísimos son los que les conceden unos momentos de meditación.

Hacienda, Instrucción Pública, Fomento, son otras tantas zarandajas, de las que no merece la pena ocuparse en serio. El pueblo soberano se divierte. Para él no hay problema más trascendental que las cantoras y los mataores. Lo demás es caldo de borrajas.

Si la nación está necesitada de renovación, que la lleven a cabo los políticos, que para eso se les da el voto.

Somos así los españoles. Un día sube de punto el entusiasmo, por una solución magna; pero los días restantes carecemos de idea fija, determinada.

Caminamos a ciegas, por impulsos, hijos de las circunstancias.

Y es que aún no ha cristalizado en el alma nacional, saturada de pandereta y de toros, la idea salvadora tan necesaria para salvarnos de la ruina.

LOS REPUBLICANOS NERVIOSOS

En propia defensa

La Democracia de anoche, muy indignada porque la salimos al paso de sus insidiosas campañas, nos dedica un porción de insultos y de frases gruesas que no nos importan un comino, por venir de quien vienen.

Sólo dos palabras vamos a decir en respuesta a tanta prosa, con esas citas de erudición verdaderamente kulta que La Demo nos dedica por sí y por boca de «Un Leonés y republicano».

Habla el periódico de la plaza,

de léxico plebeyo; ya se necesita desaprensión para tal comentario. En efecto, que nosotros deseáramos no descender a ciertas cosas, porque tenemos la plena confianza de que también ganaríamos en buen gusto a La Demo, con los escribidores que hoy cuenta, en lo de escribir sobre ideales altos y dejados de estas miserias provincianas. Pero no vimos jamás a nadie salir a cazar fieras con un tirabeque.

Hemos salido al campo del periodismo a cazarnos, porque no representáis ni podéis representar opinión sana. Y os hemos tenido que buscar con las mismas armas, y ya habremos conseguido bastante, pro moralidad de prensa y de la política, si logramos que desterreis de vuestro papel las mil y una atrocidades con que un día y otro habéis venido insultando a todo el mundo que no os era afecto, sin que os fuera suficiente la convicción moral y plena que teníais y en privado confesábais, de la honorabilidad de las personas que luego desprestigiábais en vuestro periódico.

Os habéis incomodado, os habéis ofendido, ¿por qué? señal que pusimos el dedo en la llaga; señal que no os resulta tan indiferente la actitud de estos estancieros de todas esas virtudes cívicas y personales de que habláis.

Vosotros hacéis citas bíblicas e históricas; copiais cuándo son en desprestigio de la moral, artículos corrientes de El Mundo, y sin embargo, vuestro colaborador dice que fué una canallada lo de la campaña sobre el testamento Sierra Pambley, porque era un asunto privado. ¿Es de la vida pública, que una señorita huya de su domicilio con un ton-surado? Creemos que no, y creamos, que añadir como nota de redacción, que la señorita es conocida en León y que sus iniciales son tales o cuales, es algo que debe merecer una cruz pour le mérite para los de La Demo, tan diligentes en acorralar a una mujer culpable, y que en cambio califican de canallada la campaña contra un testamento que se decía y parece ser que fué talso.

Por lo demás, nosotros somos un periodiquete, pero un periodiquete que se lee mucho más que el que escriben los Tolstoi de la plazuela.

Y vengan, vengan pronto, seor leonés, esos chantajes y negocios sucios que usted conoce; estamos a su disposición. Si nosotros sacamos lo de chantaje, va sabe usted por lo que ha sido, fué un agravio extemporáneo e injusto que se lanzó en las columnas de ese periódico a ciudadanos que probaron todo lo contrario, ¿más público?

A las tres Ces, en efecto, no creemos menester que nadie las defienda, ignoramos si han robado o no cajas municipales, pero sepa el leonés republicano, que los que lo hayan hecho, antes tendrán de nuestra parte la reprobación, que tengan de la vuestra, justicia los inocentes.

De la labor de D. Pablo, esperamos pacientes y seguros de que ha de rivalizar en silencio a la de su correligionario Alfageme en el municipio.

Por último, ¿qué queréis decir con eso de la merinada?, no nos desdora el mote, vale más ser borage de algunos rebanoes, que pastor de ciertas majadas.

Perdonen los lectores; estos republicanos, en cuanto sale lo del testamento, se descomponen,

QUISQUILLAS

La vieja marcialona, electrizada por las inyecciones de verdad que le suministramos el pasado día, se revuelve airada y dice una serie de vulgaridades que no vienen al cuento.

Como siempre que concretamos, que ponemos los puntos sobre las ís, huye de las discusiones razonadas, serias. Ella sabrá por qué.

Nosotros, también lo sabemos.

Con una frescura sin rival, habla de ecuanimidad, insultos y groserías.

¿Pero se ovida La Demo, de lo que ha sido hasta el momento presente?

¿Acaso ha habido periódico más procaz, que haya dicho mayor número de groserías?

¿Qué respetos, qué consideraciones ha tenido con las personas a quienes hizo blanco de sus iras?

Cómo se conoce que la marciala pierde la memoria.

El órgano de la plazuela se niega a tomar alimentos. Dice que contestará siempre que lo crea oportuno. Nos tiene muy sin cuidado cuanto pueda decir.

Conocemos desde hace mucho tiempo el sistema.

Y no somos nosotros solos. Aquí ya nadie cree en las asonadas revolucionarias.

El neófito paladín que para defensa de agravios, le salió a La Demo, promete no meter más cucharada en estas lides periodísticas. ¿Qué pronto se cansa...! Creyó que no había más que llegar y comer las chuletas del plato; pero se encontró muchos huesos que roer.

Esto se llama venir por lana y salir trasquilado.

A ese comunicante anónimo, le parece una canallada la campaña que hizo El Mundo. Pero El Mundo dijo la verdad. De donde se deduce que la canallada fué el hecho que motivó la campaña del colega madrileño. ¿Y por qué no le pareció también una canallada, que La Demo copiase lo de los tres puntos negros?

Las cosas...

El órgano del parche, habla con el mayor desenfado de la ciencia de administrar Ayuntamiento. Nos explicamos que esté versado en la materia. Y como le suponemos tan enterado, no tenemos inconveniente en hacerle una pequeña pregunta: ¿Se acuerda de la época no lejana, en que los austeros republicanos hicieron competencia a los cómicos, representando la grotesca bufonada de agarra y vámonos?

No dejes de contestar, colega

sapientísimo, aunque te lo pregunte este periódico, que tiene a mucha honra que le llamen merinista.

EL LÁTIGO

Informaciones del momento

La casa que anda

Todos los años, cuando la primavera comienza a mostrarse dando al sol más vivos colores, calor a las plantas y alegría a los hombres, surgen en Madrid los carromatos de los húngaros, eternos viajeros de la vida.

Este mañana, al despuntar el día, fui despertado por mi hijo que me decía con gesto de profunda sorpresa:

—Papá, en los solares de enfrente, hay una casa que anda.

—¿Y cómo es esa casa?

—Pues verás: es una casita verde, con ventanas y todo, para librar del frío a sus moradores; tienen cristales y visillos y unas persianitas muy monas, muy monas, pero muy sucias... muy sucias. Tiene también una chimenea por la que sale humo, como si hicieran algo de comer. Papá, ¿cómo los húngaros?

Claro está. ¿Pero es que son húngaros los que andan por ahí?

—Eso dice el portero. —Acabáramos. Sí, lo son; son los golondrinas que viajan llevando su nido, lo mismo que llevan siempre su refugio los caracoles.

Es la eterna novela vivida en la realidad por esa raza de húngaros, austriacos y rusos, muy semejantes a nuestros gitanos, que pasan por la vida llevando consigo su casa y su familia. Con el mismo instinto que los animales caminan siempre en dirección al sol que más calienta, huyendo de los países fríos en otoño y en invierno.

Como ellos, volvieron antaño nuestros cómicos de la lengua. Cervantes en un brochazo de su Don Quijote nos lo pinta en el episodio del carro de las Cortes de la Muerte. Y aparte de otras obras de menos estimación literaria, está «El hombre que ríe», incruenta, pero horrible tragedia en la que Victor Hugo nos pinta el caso de un hombre que llevaba en su rostro la mueca de la risa y era el símbolo del dolor.

Me eché a la calle para ver lo que hacían los húngaros al acampar frente a mi casa. La suya está formada por un carro de unos tres metros y medio de largo por uno y medio de ancho. La pintura del exterior es verde. A la izquierda del pescante, sobre el cual de un gran ventanal a guisa de mirador del palacio rodante, está la puerta. Y como la altura del piso del carro al suelo, sea de más de medio metro, al hacer alto se monta una escalera de seis peldaños. A la derecha del pescante en la parte interior está la cocina, cuya chimenea de hierro sobresale unos sesenta centímetros del techo de la vivienda ambulante. Las camas, que se reducen a colchones y cabeceras, tres sillas y un cacharro que pasa por jofaina: son los principales enseres de la habitación, que es como se deduce, de una sola pieza.

La familia que vive andando en este carromato o carri-casa está formada por ocho individuos. Dos hombres, padre e hijo, tres mujeres; una vieja que

es madre de todos los jóvenes, y dos muchachas como de quince a veinte años que visten chillones trajes en los que se combinan los colores rojos, verde y rosa, con preferencia a los demás. Los otros tres personajes son chiquillos de apenas diez años, de caras mugrientas, en las que se confunde el maliz verduoso de la piel con el color perduzco de sus aditamentos de suciedad y abandono.

Juegan los chiquillos sin ton ni son, como juegan todos los de su edad en todos los países y en todas las razas, entretanto que sus padres, con los hermanos mayores, rodeando la única silla que han sacado del coche para situarla al sol, juegan a las cartas con una baraja de cuyo color primitivo apenas si quedan reminiscencias.

La labor a que se dedican los hombres, fuera de esos ratos de ocio, es la de trabajos en hierro y metales, la preferente de nuestros gitanos. Otros, la mayoría dedicándose a la exhibición callejera de osos y monos amaestrados.

Las muchachas, con sus trajes vistosísimos y sus caras graciosas y bonitas, van por las calles diciendo a veces la buena ventura y a veces también ofrecen collares o primorosas labores de mimbres.

Y así, viviendo en constante peregrinación de un lado para otro, son felices, muy felices....

¡No pagan inquilinato!

MIGUEL ESPAÑA
Madrid 29 marzo.

Lamentable accidente

El tren mixto, 534, que circulaba con algún retraso, esperó en esta al tren 539, procedente de León, para efectuar cruzamiento.

A la llegada del tren 539 a esta estación, que entró con marcha muy exagerada hasta llegar a rebasar, pretendieron 10 o 12 viajeros pasar la vía segunda para tomar el tren 534, procedente de Asturias, operación que debía de hacerse por la cola del tren llegado procedente de León.

En este momento el referido tren empezó a retroceder, con marcha tal, que no dió tiempo a los pasajeros que pasaban por la cola del mismo, a ponerse en salvo. En el medio de la vía corría de un lado para otro una señora con tres niños, logrando saltar fuera de la vía, pero más próxima al convoy, otra señora pretendía en vano librarse de ser arrollada.

Conociendo el peligro el factor Paulino de la Paliza, se lanzó a la vía, y con gran peligro de su vida, levantó a la infortunada señora de encima del rail, evitando con ello que las ruedas hubieran pasado por su cuerpo.

El referido factor logró ponerle en la caja de la vía, donde, en unión de la señora, esperó que pasaran algunos coches, no pudiendo evitar que una de las ruedas alcanzara la mano izquierda de esta, destruyendo algunos dedos.

La máquina del tren que retrocedió era conducida por el Maquinista Arturo Menéndez, quien es el único y verdadero

responsable de lo ocurrido hoy en esta estación.

Este maquinista, amigo de las grandes velocidades y continuos rebases, llevará, si no se emienda o hacen que se emiende, el luto a muchos hogares, pues su temeridad hará que algún día ocurra algo muy gordo.

La infortunada señora se llama Encarnación Balbuena, la que fué curada de primera intención por un médico de Valladolid, quien también se vió en peligro al pasar por la cola del precitado tren.

Los empleados de esta estación hicieron de buena intención cuanto pudieron, en particular el digno jefe y factor señor Paliza, quien evitó de una manera digna de todo elogio, la muerte de la referida señora. Doña Encarnación Balbuena sufre bastantes dolores y fiebre correspondiente.

Manuel Magán Fernández.
La Robla 3 IV-1918.

REMITIDO De Vegas del Condado

Ya que tanto se habla en la capital, que no parece sino que no saben los enemigos de Conde de Sagasta otra cantinela, de eso del desfaldo del Ayuntamiento, me ha extrañado mucho que no hicieran ustedes una alusión siquiera a lo que pasa por aquí. No merece la pena baladronear tanto de caciques, merinadas y atropellos, cuando existe aquí un feudo caciquil oprobioso, que está al incondicional servicio de los republicanos; por ellos amparado y por ellos protegido. ¡Farsantes! Tanto pedir para León fiscalización y justicia, y, sin embargo, qué poco se acuerdan de que a Vegas del Condado venga una inspección que saque todos los sapos y culebras que hay en las cuentas de este organismo. Esto probaría cómo administran los republicanos; porque tenemos la convicción de que verían las gentes lo nunca visto.

Estamos por aquí la justicia y nosotros de enhorabuana. El célebre Epifanio, ayudante del cacique y Juez municipal de Vegas, en su puesto injustamente logró restituirle el difunto Azórate, para servir al mandarin, ha sido suspendido del cargo en virtud de haberse admitido querrela contra él formulada. ¿Qué tal?

Veremos ahora si, libres ya de ominosos yugos, podemos vivir en aquel ayuntamiento como es debido, y si se hace justicia.

Pero los sirvientes del cacique son de los más festivos. El presidente del pueblo de San Vicente del Condado, esta Semana Santa amonestó (?) al señor cura párroco para que no consintiera asistir al templo y tomar parte en los oficios piadosos, a los enemigos del cacique, de lo contrario no asistirían ellos y desharían el monumento. ¿Qué se habrá creído este desgraciado presidente?

Esto es caciquismo; más que esto no hay nada; en este pueblo quisieramos ver, de enemigos del cacique, a los republicanos de León, para ver qué decían.

El Corresponsal
Vegas del Condado.

Para trabajos tipográficos la
Imprenta Moderna

ANIS APOLO
 NO NECESITA RECOMENDARSE, SU BONDAD
 — Y FINURA SON SUFICIENTE GARANTÍA —
CHAYVIALLE Y CALZON
 JESÚS Y MARÍA, 17.—MADRID

Antonio López Robles
 Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON
 REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA
 Del Fertilizante Radiactivo H. B. G.
 De la Compañía Trasatlántica de Barcelona.
ABONOS QUÍMICOS
 Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.
 Riquezas garantizadas

LA CENTRAL
 AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES
 SERVICIOS COMBINADOS
 MUDANZAS
 INFORMACION FERROVIARIA
MARTIN CASTAÑO
 Azcárate, 4 LEON Teléfono 106

BOLSAS DE PAPEL DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS IMP. MODERNA, CERVANTES, LEON NUM. 3

OFRENDA

De luto viste ella, que no ha mucho sufrió de las desgracias la mas grande. El... toca al lector averiguarlo, que si el traje dijese, fuera fácil saber de quién se trata. Lentamente caminan, escoltados por amables amigas, que solícitas se prestaron a acompañar a la enamorada pareja.

La carrotera serpentea caprichosa por entre la montaña, que ya comienza a verdear.

Al azar principia primavera, y es el ambiente grato, y bello el sol. Son las tres; bien lo anuncian las campanas del pueblo, que llaman al rosario. Pecado grave sería faltar a él, sino hubiesen de rezarlo allá, en Buen Suceso, que es la Virgen de este nombre la más venerada del contorno, y bien puede, en obsequio de esto, perdonarlas D. Antonio, el señor cura.

Ríe y discurre el grupo de muchachas, sobre la causa que diera origen a la actitud en que marcha la enamorada pareja. Camina ella a la derecha y con la sombrilla oculta el rostro, cual si le molestasen las miradas del galán. Quizá finja enfado, porque mientras él la pregunta con timidez la causa de su enojo, no contesta ella, e impune, merced a la sombrilla, sonríe feliz y satisfecha de su maniobra.

En silencio caminan ahora, y entre tanto, devánase él los sesos, con mil ideas que empiezan ya a entristecer su ánimo. El sol se ha ocultado tras una nubecilla. Una ráfaga de aire levantó polvo y ha hecho que ambos se vuelvan y cierran los ojos. Al abrirlos crúzase las miradas y notan en ellos la reconciliación.

—¿Me quieres mucho, nena?
 —Muchísimo, ¿y tú a mí?...

Da nuevo brilla el sol, ya pasó también la ráfaga y el aire se ha calmado.

¿Por qué el sol juega con nosotros, llevando a nuestro espíritu, tristeza o alegría, según se oculta o nos fascina con su radiante luz? También ella, Amalia, gusta a veces de privarme de su felicidad. Así piensa el galán y así la habla y ambos dialogan ya, muy juntos, muy bajito y siguen caminando hacia la ermita y la Virgen, al ver su cariño, quedará satisfecha, que en la tierra, no vive tan solo lo malo... también hay amor.

Reza una y contéstale todas con místico fervor. Postrada está Amalia, frente a la Virgen milagrosa, inclinada mantiene la cabeza y sus ojos

muy bellos y muy tristes atraen, suplican algo a la divina imagen... ¿Qué pedirá? Mientras reza ella, mírala arrobado el galán, que bien quisiera saber sus pensamientos... Sublime debe ser la mezcla de ideas que hay en su espíritu... Quizá su madre desde el Cielo, bendice el cariño que tan feliz la hace... Ahora enjúgase una lágrima... Tristeza y dicha a un tiempo agitan su tierno corazón y la hacen llorar. ¡Pobre nenilla mía! piensa él y entra a raudales la ternura en su pecho y sube de punto su emoción y siente como sus labios sin saberlo, rezan y como en sus oídos resuena su voz extrañamente y unida a las demás ruega por... ella, por los padres de ambos... por el amor que creó la humanidad y es fuente de vida...

Ya regresan al pueblo, oculto está el sol. Cantan las muchachas tristezas de un joven que abandonara el novio y mientras ellas cantan, prométese la enamorada pareja fidelidad eterna. Y cuentan que el tiempo, hizo tan firme estos amores, que aún después de la muerte, reanúsció el idilio allá en el Cielo.

J. R.

León 3 de abril 1918.

Instrucción pública

Sección Administrativa de León
 Transcurrido el plazo que concede el artículo 13 del Estatuto general del Magisterio, para la presentación de reclamaciones contra la relación de aspirantes (maestros y maestras) inserta en la Gaceta del día 5 del mes actual, se han producido las siguientes omisiones: D. Anastasio González Salas y D. Máximo González Santamarta, quienes figuraban en la relación original y sin duda por involuntario error de imprenta, no aparecen sus nombres en la publicada en la Gaceta.

ERRORES

Observándose se han padecido varios errores en los nombres y apellidos de los aspirantes; se publican éstos de nuevo, subsanados, a los efectos oportunos:

D. Felipe Alonso Rodríguez, José Barriales Baños, Severiano Campo Renedo, Miguel Losa González, Agustín Montoliva Mazariegos, Nicasio Muñoz de Ponga, Mauro Andrés Pérez, Cándido Rodríguez Díez, Platón Regino Rodríguez, José Benjamín Rodríguez, Dionisio Sánchez Lumbrera, Jacinto Sánchez Martín, Mariano Sánchez Matanza, Agustín Alonso Jambriña.

D. María Concepción Fernández Flórez, Nila Luengo Delgado, Rosa Rodríguez González, Edita Avelina Pérez Conde, María Angela Ferrero Prieto, Marina Fuertes del Campillo.

D. Trinidad Gallego Morales, figura equivocadamente en la lista de maestras.

D. Gamaliel Martínez y doña Andrea de la Riva Gusano, que desempeñan escuelas en propiedad obtenidas mediante oposición libre, quedan excluidos de la relación en virtud de lo prevenido en la real orden de 1.º de febrero último (Gaceta del 12), como los demás que se hallen en iguales condiciones.

Quedando, en su consecuencia, elevadas a definitivas las relaciones de aspirantes, con las aclaraciones anteriormente consignadas.

A la propuesta de Tribunales que habian de juzgar estas oposiciones publicadas en la Gaceta del 10 del actual, no se ha presentado recusación alguna, y si solamente las renunciaciones siguientes:

Doña Celerina Martínez Otero, nombrada vocal propietaria para el Tribunal de maestras, funda su excusa en la enfermedad que padece; en iguales motivos funda su renuncia la vocal suplente doña Nemesia Valdés Alonso, y

don Ignacio Alonso Lozano, también vocal suplente del de Maestros, en presentarse a dichas oposiciones su hijo D. Agustín Alonso Jambriña.

Lo que se hace público en este periódico oficial a los efectos legales.

León 27 de marzo de 1918.—El Jefe de la Sección, Miguel Bravo.

PRESUPUESTO

El ministro ha pasado toda la mañana reunido en su despacho oficial con el subsecretario y directores generales de su departamento, ultimando datos para la confección del presupuesto de su departamento para el próximo año económico de 1919.

EL ESCALAFÓN DEL MAGISTERIO

Se envía a la Gaceta, para su publicación, la relación de bajas, modificaciones, alteraciones y vacantes ocurridas en el escalafón general del Magisterio, correspondientes al año 1917.

NOTICIAS

De sociedad

Ha salido para Valladolid, acompañado de su distinguida señora y us hermana política, la simpática y bella señorita María Sánchez, el ingeniero jefe del Depósito de máquinas del Ferrocarril del Norte, nuestro estimado amigo don Luis Aza.

Clínica operatoria del Dr. CODERQUE

Sala de operaciones para intervenciones asépticas.

Habitaciones para los operados.

Sierra Pambley, 9—LEON. —Teléfono núm. 64.—

Misa nueva

Esta mañana, a las siete y media, celebró su primera misa, el presbítero leonés, D. Joaquín González, Beneficiado maestro de Capilla de la S. I. Catedral de Lugo, en la Capilla del Santo Hospital de San Antonio Abad de esta ciudad. Debido al reciente luto que guarda el miscantano, el acto religioso se celebró en familia.

Damos nuestra enhorabuena al inspirado maestro compositor, ad multos annos

Si queréis tener salud y hacer bien vuestras digestiones, tomad el café marca EL CAFETO. Pedirlo en los mejores establecimientos de ultramarino.

Teatro

Ayer viéronse muy concurridas las dos secciones del cine. Los interesantes dramas proyectados hasta ahora, han sido del agrado del respetable.

El sexteto «Alonso» posee un selecto repertorio, siendo muy aplaudido.

Ayer noche se despidieron los Guayrminos y Conchita Mendizábal; ésta tuvo que repetir, a instancias del público, la expresiva canción «La enfermera» donde

luce todas sus galas de gran artista.

Para mañana viernes, se nos presenta un gran acontecimiento: la proyección del hermoso drama en tres partes «El León que mata» y presentación de una curiosa y notable compañía, en cuyo cuadro forman parte artistas que no hablan y que ejecutan los más sorprendentes trabajos. La compañía está compuesta de monos, perros, cabras y cerdos.

El espectáculo llamará poderosamente la atención.

POR FIN

se pueden tomar en León vinos de pura uva, gracias a las BODEGAS LEONESAS, establecidas en la Glorieta de Guzmán el Bueno, número 4, que tienen allí sus depósitos de venta. Vino insuperable a 18 REALES 16 lics.—Servicio a domicilio.

Reemplazo

Ante la Comisión Mixta de Reclutamiento, comenzarán mañana los juicios de excepciones, exclusiones totales y temporales, de los mozos del actual reemplazo y revisiones anteriores.

Mañana corresponde a los del Ayuntamiento de Alija de los Melones, Bercianos del Páramo, Bustillo del Páramo, Castrillo de la Valduerna, Castroalbón, Destriana, La Antigua y San Pedro de Bercianos.

Doctor L. Fernández Selva

Especialista en enfermedades de la piel y gènitó urinarias.

De las Clínicas del Dr. Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Ordoño II, letra D., pral. Consulta de diez a una

Enfermo

Se halla enfermo de gravedad, el director de la Sucursal del Banco de España, Sr. Cobarrubias. Hacemos votos por su rápido restablecimiento.

SE TRASPASA

Sombrerería y otros artículos Calle Fernando Merino, 11. Condiciones en la misma.

Excursión
 El pasado domingo hicieron una excursión a Santa Lucía, las internas del colegio de la profesora doña Natividad González.

Fueron muy bien recibidas y agasajadas por los Sres. Renedo y Ordóñez.

Visitaron la fábrica, algunas minas y lo más saliente de la localidad.

He aquí los nombres de las señoritas que verificaron la excursión.

Angelita Ruiz, Julia y Conchita Díez Canseco, Adelina García, Elisa Arias, Conchita Arias García, Rosita López, Amalia Mancaño, Elicia Valcarce, Ofelia Alvarez, Mercedes Feliz, Rosario y Carolina Hortal, Angustias Fernández, Rosario Lopez, Petra Pastrana, Aurelia Prieto, Natividad y Eladia Fernández, Oblidia Rubio y Elisa Sarabia.

Se vende

una casa de moderna construcción en calle Géntrica.—Informarán en esta Administración.

Alarma

En España y en esta capital, extraña sobremaduro que se puedan vender muebles tan económicos como lo hacen en la plaza de las tiendas, 4 y 6, León.

—¿No conoce usted el jabón «Espuma de mar», que elabora la PERFUMERIA FLORALIA?
 —No, señora.

—Pues vaya a casa de Carrillo, y por treinta y cinco céntimos le darán una pastilla, y en cuanto usted le pruebe, ya no gastará más dinero en otras clases de jabones.

Caja: Una peseta.

Pérdida

Desde la estación a la carretera de los Cubos, se han perdido unas medallitas de plata, y se ruega a la persona que las haya encontrado, las entregue en esta Administración.

MEMBIELA

— Médico —

Consulta Calle Fernando Merino, 7, 3.º, de las 19 a las 21

Nombramiento

Ha sido nombrado Juez municipal de Gordaliza, D. Francisco Bajo García, y suplente D. Miguel García.

MOTOCICLETAS HARLEY-DAVIDSON

Únicas que han ganado los primeros premios del Campeonato Español

representante en esta provincia, Antonio Miaja, Función-León

Casa de socorro

En este benéfico Establecimiento, han sido curadas las siguientes personas:

Pablo del Río, de 14 años, de una herida cortante en la 1.ª falange del dedo pulgar izquierdo, de pronóstico leve, producida casualmente con una hoz.

Juan Palacios, de 22 años, fué asistido de un ataque agu-

do de alcoholismo y un a herida inciso contusa en la región occipital, de pronóstico leve, producida de una caída.

Restituto García, de 40 años, de una herida contusa, en el tercio inferior de la pierna izquierda, producida casualmente, de pronóstico leve.

Academia „L'AVANTAGE,,

Clases de Francés, Caligrafía, Teneduría de Libros y Dibujo lineal, por

ANGEL FERNANDEZ LANDEIRA Profesor de Francés de la Escuela de Artes y Oficios.—Alfonso XIII, 21. Lecciones a domicilio.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de mañana, en segunda convocatoria.

1.º Estado de fondos y cuenta trimestral.

2.º Distribución de fondos para las atenciones del presente mes.

3.º Real orden estimando el recurso interpuesto por D. Joaquín López Robles, defendiendo su capacidad para ser concejal.

4.º Instancia de D. Miguel Díez, informada.

5.º Id. de D. Miguel López, idem.

6.º Subasta para sustituir un muro en la casa-escuela del Arrabal del Puente.

7.º Instancia de D. Baldomero Matute.

8.º Resolución del recurso interpuesto por D. José Suárez.

9.º Pagos.

10. Oficio del Sr. Arquitecto.

11. Instancia de D. Gregorio Martínez, informada.

12. Id. de D. Antonio García Ballesteros.

13. Padrón de descubiertos por cédulas personales.

14. Oficio del Ilmo. Sr. Director de Correos y Telégrafos.

15. Sorteo de un vocal de la Junta municipal.

SASTRERIA ORDÁS

BAYON, 8, PRINCIPAL

Presentación

El Juez Instructor del Regimiento de Infantería del Príncipe número 5, de guarnición en Oviedo Capitán D. Antonio Giménez Mora interesa la presentación del recluta Florentino Tocino Gutiérrez natural de Quintana del Monte (León) a quién se le sigue expediente por haber faltado a concentración.

Prófugo

La Comisión mixta de la provincia, ha declarado prófugo a Adolfo Contreras Hidalgo, perteneciente al Ayuntamiento de Ardón.

Pósitos

Relación del contingente provincial que han de satisfacer los pósitos que a continuación se expresan por el año 1917.

Mansilla de las Mulas, 51'74 pesetas; Matadeón, 54'26; Matanza, 50'25; Priaranza del Bierzo, 48'50; San Juan de Pajuezas, 28'36 y Noceda, 14'82.

PARA ÚLTIMAS CREACIONES EN
Corbatas, Guantes, Camisas, Paraguas y Artículos de regalo

LA PERFUMERIA **CASA PRIETO** CERVANTES, 1

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ÚLTIMA HORA

(Madrid, 4 a las 3 tarde)

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado hoy, comenzó a las once de la mañana, terminando bastante tarde.

A la entrada se negaron a decir algo de lo que iba a ser tratado en el Consejo a los representantes de la prensa.

A la salida les fué facilitada una nota oficiosa.

En el Consejo se trató, y fué aprobada, la continuación de las reformas militares con objeto de llevar a cabo las aspiraciones nacionales.

También se trató con la debida extensión de las reformas que es necesario llevar a cabo en el reglamento de las Cámaras, labor indispensable para que una etapa parlamentaria produzca beneficiosos, positivos resultados.

El ministro de Fomento se ocupó de la formación de un presupuesto extraordinario para el ejercicio económico del año 1919.

El ministro de Hacienda, se propone llevar a cabo una gran modificación en el presupuesto, reforzando los ingresos, para lo cual se funda en el estudio sobre los sustitutivos del impuesto de consumos y la reglamentación del juego.

En cuanto a lo primero, aunque el Sr. Besada tiene su criterio sobre el particular, no obstante se propone autorizar a los Ayuntamientos para que continúen o implanten el impuesto de consumos, si no hallan sustitutivo adecuado.

De la reglamentación del juego, calcula que obtendrá un beneficio de cincuenta millones de pesetas.

Rumores

Han circulado algunos rumores sobre disparidad de criterio entre los miembros del actual Gabinete.

Estos rumores son inciertos, pues si bien el señor Besada se halla enfermo, realiza un verdadero sacrificio para asistir a las sesiones, lo hace gustoso, cumpliendo la misión impuesta al hacerse cargo de la cartera de Hacienda en circunstancias tan difíciles.

Queda, pues, desmentido este rumor, que carece de fundamento.

Restablecimiento de garantías

Hoy se trató en el Consejo con verdadero detenimiento de la situación en que se halla Cataluña, coincidiendo todos en afirmar que era necesario llevar a cabo el restablecimiento de las garantías constitucionales para normalizar la vida.

Se pondrá a la firma del Rey un decreto levantando el estado de guerra y haciendo cesar la suspensión de garantías.

En las Cámaras

En la sesión del Senado no hubo nada de particular, transcurriendo el tiempo en medio de la mayor bonanza.

En el Congreso estuvo más animado.

La Comisión de incompatibilidades anuló el acta de Llanos.

También se cree que serán anuladas las actas de Santa Cruz de las Palmas y Tecla cuyos diputados fueron proclamados por el artículo veintinueve.

Mejoría del Rey

Se halla bastante mejorado el Rey, de la dolencia que le aquejaba desde algunas días.

Los médicos dicen que la indisposición no tiene importancia alguna.

Don Alfonso hace vida normal. Despacha con el presidente del Consejo, con su secretario, etc.

Se ha hablado de un viaje del Monarca a San Sebastián, y se atribuye al actual estado de salud; pero esto no es cierto, pues Don Alfonso, tenía pensado hacer una excursión de cuatro o cinco días a la capital guipuzcoana algunos días antes de la presentación de la crisis suspendiendo los preparativos por las circunstancias especiales que todos conocen.

El Rey a Barcelona

Se dice que el Rey proyecta llevar a cabo un viaje a Barcelona.

El ministro de Fomento, Sr. Cambó, estima que el Rey debe visitar la capital de Cataluña en los momentos actuales.

El ministro regionalista, trató con sus amigos de este viaje durante su última estancia en la ciudad condal.

Individuo aprovechado

Esta mañana fué conducido a la comisaría por los agentes de la brigada de investigación, un sujeto, empleado de un comercio, que se dedicaba a robar sellos por un procedimiento especial.

Dejaba la cartera encima

del mostrador, y comenzaba a meter y sacar papelas, hablando con los dependientes de asuntos particulares, con lo que conseguía distraerlos.

Entonces cogía sellos y se los guardaba. En la última de las sesiones de latrocinio, robó 170 sellos de quince céntimos.

Confesó que los vendía en una librería de viejo, con un descuento del 25 por 100.

El dueño del establecimiento, ha dicho que en diferentes ocasiones le han sido sustraídas tres mil pesetas.

4.000 duros robados

Francisca Siavedra, portera de un convento de monjas, con domicilio particular en la calle de Fuencarral, denunció que le habían desaparecido 67 títulos de la deuda amortizable al 4 por 100.

Además le faltan otros títulos.

En junto suma lo robado unos 4.000 duros.

La portera sospecha de un mozo de café, que frecuentaba la casa.

La policía realiza activas gestiones para descubrir al autor del robo.

Horroroso incendio

Comunican de Barcelona que en una fábrica de yute de Jaime Fria, se declaró un violento incendio, quemándose 2.500 balas de algodón.

Audieron los bomberos, consiguiendo extinguirlo después de haber reducido a cenizas todas las existencias y el edificio.

Las pérdidas se calculan en un millón doscientas cincuenta mil pesetas.

Reunión importante

En el Palacio de la Generalidad de Cataluña, se ha celebrado una asamblea, a la que concurren representaciones de Cataluña, provincias Vascongadas, Galicia, Valencia y otras regiones.

En Gobernación

Reina gran contento entre los funcionarios de Gobernación, porque existe la creencia de que todos serán beneficiados con las reformas que se llevan a cabo.

26.000 kilos de garbanzos

El vapor «Cabo Igueza» ha

dejado 26.000 kilos de garbanzos en Barcelona, con lo que viene a solucionarse el conflicto planteado por hallarse sin existencias los almacenes.

En honor de Dicenta

La compañía del teatro español se propone llevar a cabo una función en honor del renombrado escritor Joaquín Dicenta.

Pondrá en escena el drama que le dió tanta popularidad, titulado «Juan José».

Índice de

«La Gaceta»,

MARINA

Real decreto disponiendo quede en la forma que se publica la regla 13 del artículo 27 del Reglamento para la pesca con el arte denominado Almadraza.

Otro señalando el cupo que ha de constituir en el año actual el primer grupo de la primera situación del servicio activo de la Armada.

GUERRA

Circular declarando texto definitivo en la Academia de Intendencia la obra titulada «Contabilidad comercial», de la que es autor D. Mario Valau Collado.

MARINA

Real orden denegando la petición formulada por D. Antonio López Otero y otros varios españoles residentes en la República Mexicana, relativas al canje de sus títulos de pilotos y maquinistas, por sus equivalentes en la marina mercante española.

COMISARIA GENERAL DE ABASTECIMIENTOS

Prorrogando hasta primero de Junio próximo, la tasa de la gasolina, establecida por la Real orden del 29 de Noviembre del año próximo pasado.

ESTADO

Anunciando que el War Trade Board, de los Estados Unidos, ha publicado una lista de artículos cuya importación, en la referida nación, se restringe.

HACIENDA

Resultado de la amortización efectuada en el mes de marzo próximo pasado, en las plantillas y consignaciones del personal del cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Continuación del escalafón de los funcionarios del cuerpo de la Administración general de la Hacienda pública.

BANCO MERCANTIL

Depósitos en custodia

Por la custodia de depósito, se cobra:

Dos por mil anual «sobre los intereses» para los valores que devengan interés fijo; minimum 0'10, por depósito.

Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y a los señores cuenta corrientistas, se son abonados directamente en sus respectivas cuentas.

Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestre.

Los depósitos en custodia son devueltos el mismo día que nos fuesen reclamados.

ALMACÉN:

Alfonso XIII, núm. 5

NUEVA JOYERIA
ERUNDINO NAVA
CARDILES, 20

CALZADOS LA IMPERIAL



Nuevos modelos de calzado para la próxima temporada

Inmenso surtido en zapatos para señora, última novedad

SUCURSALES EN
MADRID, BILBAO Y SAN SEBASTIÁN
EN LEÓN: Fernando Merino, 10 y 12

MUEBLES Y TAPICERIA SAUL GUTIERREZ ORDOÑO II

COMEDORES, DESPACHOS, DORMITORIOS Y GABINETES

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones
Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos.
Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos.
Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios

PIANOS Sublime marca R. MARISTANY de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años.

Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad ni precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visitad este establecimiento o pedid detalles a su dueño.

DON ELADIO SANTOS

ALFONSO XIII, —18— LEÓN
Diariamente, novedades musicales

Joyería y Platería

ANGEL MENDOZA

CARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN

Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero.

Pulseras de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con la joyería, presentándose la pedrería suelta para elegir.

Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente.

Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos.

Se toma plata vieja a cambio de nueva.

Bodegas leonesas

BERMEJO Y SORIANO

Glorieta de Guzmán, 4. — LEÓN

Venta al por mayor de vinos Tierra, Toro, Valdepeñas y Blanco de la Nava, garantizando la pureza de los mismos.

Servicio a domicilio en cualquier clase de envases.

Para comodidad del público recibimos encargos en Serranos, 7.—Cardiles, 7, «El Cielo», y Cuesta de Carbajal, 6.

Se sirven pedidos a cualquier pueblo de la provincia y fuera de ella, haciendo a los taberneros precios excepcionales.

ALMACÉN:
Alfonso XIII, núm. 5

MUEBLES FÁBRICA:
LEÓN Carretera de Santa Ana

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, Despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Colgaduras, Cortinajes.

Nadie compre muebles sin antes visitar esta antigua Casa

ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPICERÍA.

CESAR GAGO

Se garantiza la solidez de los muebles construidos en esta Casa.

CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO TODOS LOS ARTICULOS
PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO

Extensas colecciones en pañería del país e inglesa.
Lo más selecto en peletería, panas, terelopelos, lanas y Gamuzas
para vestidos y abrigos de señora
Blusas y abrigos de punto = Sección de ropa blanca.

Números premiados en el mes de Febrero: 964 y 1.050.—Teléfono 129

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

49 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Julio del Campo, núm. 6.—Teléfono núm. 98.—LEON

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad
Place Vendome, 9.—PARIS

Capital social.	10.000.000
Capital desembolsado.	2.500.000
Reservas según balance de 1916.	28.258.607
Capital asegurado.	29.122.000.000
Primas cobradas en el año 1916.	35.618.000
Sumas pagadas desde el origen de la Compañía.	56 millones.

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3
(frente al Banco de España).

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social. pts 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 Dicbre.
de 1916 y comprendidos los reaseguros. 40.051.115'75

Pagado a los asegurados desde la creación de las Sociedades hasta 31 de Diciembre de 1916

Pesetas setenta y cuatro millones
novecientas ochenta mil setecientas
setenta con veinte céntimos

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sras. Tejarina y C.ª, San Lorenzo 2, pral. (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18
y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscripto.
504 235 pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado

ROBO, HUATO Y EXTRAVÍO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL

Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

LA REGULADORA LEONESA

CARBONES | VINOS | SIDRAS

Galleta de la provincia. Ovoides de Santa Lucía. Menudos para fraguas. Cribados de 1.ª Cok doméstico extra. Encina superior.	Vinos legítimos de Valdepeñas. Toro, Valdevimbre y licores de todas clases. Vermouth Cinzano.	Sidra natural de Asturias, a 4 pesetas la docena de botellas, servidas a domicilio.
---	---	---

SE GARANTIZA EL PESO Y LA MEDIDA

Cascalería, 1.—LEON

Imprenta Moderna

de
ALVAREZ, CHAMORRO Y C.ª

LIBRERIA, || PAPELERIA, || OBJETOS DE ESCRITORIO
TALLERES: CERVANTES, 3

LA INDUSTRIAL LEONESA

FABRICA DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA

Hijos de Cayetano González León

Despacho: Zapatería, 14; Teléfono núm. 27

FABRICA CARRETERA DE ZAMORA

(Detrás de la Estación) Teléfono número 28

El Porvenir de León

diario independiente

Decano de la prensa de esta provincia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, 1,50 ptas. al mes

Fuera 6 " al trimestre

ADMINISTRACION: CERVANTES NÚM. 8.—LEON

Imprenta Moderna

Encuadernaciones.—Cervantes, 3

TELÉFONO NÚM. 163

Trabajos tipográficos

a uno, dos o más colores.

Librería, Papelería

Objetos de escritorio.—Cardiles, 5

Libros rayados de todas clases

Estuches de papel, etc.

Se vende una Guillotina usada, un Marco para muestra de 4 metros y 1/2 de largo, por 1/2 de ancho.

Informes, en esta Imprenta.

Se vende Papel Manila a 7'50 petas. resma en la Imprenta Moderna, Cervantes, 3 y Cardiles, 5.—LEÓN